



忠诚报国 团结实干 倾情援疆 勇立潮头

# 为描绘更加美丽

产业协作金名片：  
发展壮大特色优势产业促进就业

金华市援疆指挥部首创“组团式”产业援疆浙江模式，投入近1亿元创建金华援疆科技孵化园，借鉴金华“建成即投产”的园区建设经验，在项目开工建设时同步招商。三年来，孵化园共招引昆托米业、洽洽瓜子、徽疆食品、基蛋生物、世诺康生物等农产品加工、生物医药等企业17家。2021年7月，金华援建的金华新村和金华援疆科技孵化园被列为第八次全国对口支援新疆工作会议观摩点，金华对口支援工作成果首次在全国层面展示。

“金华援疆科技孵化园，现已成为

‘组团式’产业援疆的主平台和温宿县加快培育特色林果业及农产品精深加工产业集群的孵化器。”金华援疆干部、温宿国家农业科技园区管委会负责人说。

天山南麓，一台台采油机不停地工作着。投资额26.44亿元的阿克苏中曼油气勘探开发有限公司是国家推行油气体制改革后国内首家获得常规石油天然气区块采矿许可证的民营企业，目前温宿区块日原油产量已突破千吨。

“重商，亲商，爱商，安商。精准招商引资，切实推进金华产业援疆项目建设。”金华市援疆指挥部负责人说。三

年来，金华市援疆指挥部招商引资工作的诚意、速度和数量在温宿大地演绎一场又一场奇迹。

三年来，金华市援疆指挥部投入950万元改造提升10个特色种养殖示范基地5100亩，建立3个千亩温室大棚支持规模化标准化生产，引进浙江农业新品种新技术67个（项）、种苗15万余株，着力打造金华特色花卉苗木（金线莲）培育示范基地，助力农业转型升级，促进农民就业增收。

## 消费协作金名片： 打造商贸物流高地促进双循环

2021年8月8日，全国首趟援疆货运班列（阿克苏—金华）开行。随后，金华市援疆指挥部和金华交投集团援疆班列运营团队积极推进班列常态化运行，进一步打通“疆货东输、浙产西进”物流大动脉，助力当地中小企业全方位融入国内国际双循环。

“初冬气温下降后苹果更甜，果心像‘冰糖’般晶莹剔透，甜度、口感达到最佳。”2022年11月22日，温宿县柯柯牙镇苹果园里，村民忙着采摘、分拣、称重、套袋，装车后，这批苹果将通过金华援疆“疆果东送”专车发往浙江各地。

金华市援疆指挥部持续推进“十城百店”工程2.0版迭代升级，2021年被国家发改委授予全国消费帮扶助力乡村

乡村振兴典型案例。

通过金华援疆招商引智平台引进的南疆快递物流分拨中心项目，列为当地商贸物流“十四五”规划重点建设项目，建成后，将成为新疆唯一一家集智能化、集中化、综合服务、统一管理为一体的综合型快递物流智慧园区，开辟南疆四地州独立进出疆快递物流新通道。

“新疆是个好地方”，金华市援疆指挥部三年累计投入援疆资金1980万元，加快帕克勒克等旅游景区基础设施提升改造及配套建设，助力温宿天山托木尔创建国家5A级旅游景区基础设施建设，打造“游在温宿”品牌，助力“引客入温”650万人次，带动旅游消费45.2亿元。

## 文化交流金名片： 促进金温两地深入交往交流交融

“第一次来到刺绣之乡温宿县博孜墩乡，看到柯尔克孜族传统刺绣技艺在不断创新。”金华婺绣传承人吴方希葛见到小别一年的柯尔克孜族刺绣传承人布如力·斯开克时激动地说。

三年来，金华市援疆指挥部扎实推进金温两地优秀地域文化交融共享，促进文旅项目合作和文艺人才交流，助力打响“天山梦城·山水温宿”文化旅游品牌；持续举办“双龙计划”文化人才培训班，交流学习金华剪纸、婺绣、书法、农民画和非遗文化等。

聚焦民族团结和铸牢中华民族共同体意识，投入200万元建成新疆首个《共产党宣言》陈列馆。投入420万元建成农村文化礼堂5个、文化大舞台3个、城市书房7个、农家书屋1个，其中金华新村文化阵地被授予阿克苏地区

首个“书香温宿·阅读基地”示范项目。

持续擦亮“浙阿百校十万‘石榴籽’青少年融情工程”品牌，累计建成7个“百校十万‘石榴籽’工程”工作室，投入150万元建成南疆首个新时代青少年文明实践基地，开辟金温两地青少年“三交”新阵地，在全省援疆系统率先开展“百万绘本送新疆”活动，募捐绘本18.2万册。

“师徒结对”，开展示范课、集体备课、听课评课及教研等活动487次，下乡送教52次，培训教师2368人次，受益学生7499人次。

持续助力当地医疗人员能力提升，两期14名援疆医生与温宿县人民医院26名青年骨干医生“师徒结对”，累计业务授课420次，培训青年骨干医生260人次，实施上颌窦内巨大囊肿微创减压同期种植牙等阿克苏地区多个首例手术。

时  
金  
疆

# 来贡献金华力量

培养一批“带不走”的人才队伍

2022年9月15日，温宿县技工学校举行师徒结对仪式，4名金华援疆教师与8名讲授电子商务、养老护理、电工等专业课的本地教师结成“传帮带”师徒。

智力援疆是对口援疆工作的支撑工程，金华市援疆指挥部创新推进“组团式”智力援疆，进行“1+多”模式结对传授技艺，为当地培养一支带不走的文化、教育、医疗人才队伍。

三年来，金华市援疆指挥部深入实施“青苗工程”“青蓝工程”“托峰工程”，

加强青年干部人才、骨干人才、高层次人才培养，分层次、成体系帮带温宿干部人才能力素质提升。金华农业、教育、医疗、文化等专家120多人到温宿开展学术交流和技能实训，专题培训青年人才4000余人次。浙江师范大学乡村振兴研究院在温宿成立全疆首家分院，助力打造决策咨询、人才培养、文化传承、学术交流、高端智库等服务平台。

扎实推进“组团式”教育援疆试点，两期72名援疆教师与216名青年教师

## 兵地融合金名片： 助力五团经济社会高质量发展

“金华市援疆指挥部、团镇党委给予的奖学金，不仅仅是金钱，而且是对我们今后学习、工作乃至人生路上的强大动力和殷切希望。”考取北京理工大学的冯永焜说。2022年8月30日，新疆生产建设兵团一师五团沙河镇给当年考取985、211工程院校、一本院校的31名学生发放“金秋奖学金”8.3万元。

金华市援疆指挥部整合利用后方资源，积极创造条件，全力以赴做好五团援疆工作。

2020年新冠肺炎疫情暴发时，金华市援疆指挥部第一时间协调后方五团捐赠价值20万元的17000只防护口罩、4000支温度计、300套防护服、30支额温枪。当时，整个一师口罩储量只有几百只，这些抗疫物资无疑是雪中送炭。

沙河镇是“天山玉苹果”特色小镇。为扩大苹果线上销售渠道，2020年5月，金华市援疆指挥部开展城乡妇女短视频直播网红带货培训班，引导鼓励当地妇女在“云端经济”领域拓宽农

产品销售渠道。三年来，通过“疆果东送”“十城百店”等途径帮助五团销售苹果等农产品500余吨。

三年来，为持续加强兵地融合发展，金华市援疆指挥部协调后方出资200万元为五团打造团史馆，为文化润疆增添亮色；邀请金华市委党校教师为五团干部、社区“两委”成员及连队合作社成员培训；组织五团干部职工赴金华参加社区培训、电商实操培训、园区服务提升培训等。

面对温宿和五团这片充满激情和希望的热土，金华市援疆指挥部主要负责人说，“光荣援疆三年半，决战决胜一百天”，全体干部人才将牢记金华市委、市政府的重托，立足把对口援疆工作打造成推动发展的工程、民族团结的工程、凝聚人心的工程，持之以恒走好传承式创新、融合式援疆新路，慎终如始扛好援疆政治使命担当，聚力为受援地改革发展稳定各项事业贡献更实金华对口支援力量，奋力为金华家乡打造国际枢纽城、奋进现代都市区增添更多标志性援疆成果。

## 数说这三年

- 共实施援疆项目251个，累计投入资金4.57亿元。
- 帮助受援地招引项目47个，其中已投产6个、在建14个、前期手续办理27个，总投资额334.2亿元，位列全省各市援疆指挥部第一。
- 持续推进“十城百店”工程2.0版迭代升级，累计建成线下门店66个，开设线上网店22家，签约区域代理10家，建成“十企百店”企业联盟35家。“疆果东送”累计销售农产品37.49万吨，销售额46亿元，销售业绩位列全省援疆指挥部系统第一。
- 坚持80%以上援疆项目资金向民生基层领域倾斜，累计投入援疆资金4850万元，持续打造金华新村、托万苏布拉克村、帕克勒克等一批自治区级乡村振兴示范样板。
- 重点扶持5个乡镇、5个村（社区）建设22座卫星工厂（车间），总投资近18亿元，50个集体经济薄弱村可获得投入资金10%的固定收益，同时提供就业岗位600余个，助力增强村集体经济“造血”功能，促进群众稳定就业。
- 深入打造电子商务示范村工程，建成电子商务重点示范村2个、电子商务优先发展示范村6个，新增县级电子商务服务中心5个，建成线上“温宿特色馆”，培育网络零售额1000万元以上领军企业2家、网络零售额300万元以上骨干企业5家。
- 投入援疆资金200万元建成智慧妇幼健康管理中心，配置先进治疗仪器；投入援疆资金40万元，建成口腔普惠工作室；投入援疆资金60万元，建成泌尿系结石微创诊疗中心；投入援疆资金50万元，建成标准化数字化预防接种门诊；投入援疆资金270万元，建成健康管理中心。



投入近1亿元援疆资金建设的金华援疆科技孵化园

阿克苏——金华  
援疆班列首发开行  
2021·8·8

2021年8月8日11时58分，首趟援疆货运班列（阿克苏—金华）从始发站新疆阿克苏华疆物流园缓缓驶出。该援疆班列不仅是新疆阿克苏地区首列援疆班列，也是全国首列援疆班列，意义重大。